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Signatur :D 626/134 

 Améry, Jean: Jenseits von Schuld und Sühne : Bewältigungsversuche eines Überwältigten. - München 

: Klett-Cotta im Dt. Taschenbuch-Verl., 1988. - 121 S. ISBN: 3-12-900790-3 

 / Juden / / Vergangenheitsbewältigung / / Deutschland / / Konzentrationslager / / Überlebender / / 

Psychische Verarbeitung / / Deutschland / / Judenverfolgung / / Geschichte 1933-1945 / 

  

Signatur :Bk 47:25.2020 

 Apfeld, Wiltrud: 25 Jahre Kulturraum "die flora" : eine Gelsenkirchener Erfolgsgeschichte mit 

Wurzeln im 19. Jahrhundert. - Gelsenkirchen : Heimatbund Gelsenkirchen e.V., 2020. - 86 Seiten 

ISBN: Broschur 

 / Kulturraum "die flora" / / Geschichte 1995-2020 / 

  

 Signatur :AG 112/61 

 Arjomand, Saïd Amir: Revolution : structure and meaning in world history. - Chicago ; London : The 

University of Chicago Press, 2019. - xi, 394 Seiten ISBN: 978-0-226-02683-1 hbk. 

 / Revolution / / Geschichte / / Revolution / / Politische Philosophie / 

  

Signatur :Pol 5800/52 

 Balcerzak, Agnieszka: Zwischen Kreuz und Regenbogen : eine Ethnografie der polnischen 

Protestkultur nach 1989. - Bielefeld : transcript, [2020]. - 764 Seiten . - Dissertation, Ludwig-

Maximilians-Universität München, 2018 ISBN: 978-3-8376-4727-3 

 / Polen / / Postkommunismus / / Protestbewegung / / Politischer Konflikt / / Gesellschaft / / 

Spaltung / 

  

Signatur :An 64/57 

 Bantman, Constance: Jean Grave and the networks of French anarchism, 1854-1939. - Cham, 

Switzerland : Palgrave Macmillian, [2021]. - xv, 243 Seiten . -  ISBN: 978-3-030-66617-0 

/ Grave, Jean / 1854-1939 / / Frankreich / / Anarchismus / / Sozialgeschichte / / Geschichte 1854-

1939 / 

  

Signatur :Zd 162 

 Baroth, Hans Dieter: Hans Dieter Baroth Lesebuch. - Bielefeld : Aisthesis, [2021]. - 160 Seiten . -  

ISBN: 978-3-8498-1712-1 : EUR 8.50 (DE), EUR 8.80 (AT), CHF 11.00 (freier Preis) 

 / Baroth, Hans Dieter / 1937-2008 / 
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Signatur :A 12 991 

 Bednorz, Achim: Der Pott : Industriekultur im Ruhrgebiet. - Der Pott : industrial culture in the Ruhr 

Area. - Hamburg : Könemann, [2020]. - 639 Seiten . -  ISBN: 978-3-7419-2488-0 Festeinband 

 Text deutsch, englisch und französisch 

 / Ruhrgebiet / / Industriekultur / / Technisches Denkmal / 

  

Signatur :US 80/5 

 Beloff, Max: The American federal government. - London [u.a.] : Oxford Univ. Press, 1969. - 169 S. 

ISBN: 0-19-888048-0 

  

Signatur :D 730/119 

 Besson, Waldemar: Die Außenpolitik der Bundesrepublik : Erfahrungen und Maßstäbe. - 

Frankfurt/M. [u.a.] : Ullstein, 1973. - 463 S. ISBN: 3-548-02982-5 

 / Deutschland / Bundesrepublik / / Außenpolitik / 

  

Signatur :D 741/286 

 Biedenkopf, Kurt H.: Die Ausbeutung der Enkel : Plädoyer für die Rückkehr zur Vernunft. - Berlin : 

Propyläen, 2006. - 223 S. ISBN: 978-3-549-07292-9 

 / Deutschland / / Intergenerative Belastungsrechnung / / Mehrgenerationenmodell / 

  

Signatur :D 722/197 

 Biedenkopf, Kurt H.: Einheit und Erneuerung : Deutschland nach dem Umbruch in Europa. - Stuttgart 

: Dt. Verl.-Anst., 1994. - 350 S. ISBN: 3-421-06696-5 Gb. : DM 36.00, sfr 37.00, S 281.00 

 / Deutschland / / Politik / / Sachsen / / Politik / 

  

 Signatur :D 722/192 

 Biedenkopf, Kurt H.: Wir haben die Wahl : Freiheit oder Vater Staat. - Berlin : Propyläen, 2011. - 252 

S. ISBN: 978-3-549-07375-9 

 / Deutschland / / Wirtschaftsordnung / / Soziale Marktwirtschaft / / Selbstverantwortung / / 

Sozialstaat / 
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Signatur :D 705/138 

 Bischoff, Joachim: Auf wessen Schultern? : Die Corona-Pandemie befördert die soziale Ungleichheit. 

- Hamburg : VSA: Verlag, 2020. - 72 Seiten ISBN: 978-3-96488-090-1 

 / Deutschland / / Pandemie / / Soziale Ungleichheit / / Armut / / Pflegeberuf / / Arbeitsbedingungen  

 

 Signatur :A 13 003 

 Blank, Ralf: Hagener Fundstücke : 111 archäologische Funde aus Hagen und dem Museum 

Wasserschloss Werdringen. - Essen : Klartext, November 2020. - 264 Seiten ISBN: 978-3-8375-2137-5 

Festeinband : EUR 29.95 (DE), EUR 30.80 (AT) 

 / Hagen / / Geschichte Anfänge-1991 / / Funde / / Sachkultur / / Funde / / Museum für Ur- und 

Frühgeschichte Hagen / 

  

Signatur :D 1459/107 

 Bleidick, Dietmar: Beamte – Bürger – Bürokraten : Bochum und das Ehrenfeld vor dem Ersten 

Weltkrieg. - Bochum : 3satz, 2020. - 100 Seiten ISBN: 978-3-9815189-2-4 : EUR 18.90 (DE), EUR 19.50 

(AT) 

 

 Signatur :D 722/191 

 Blüm, Norbert: Sommerfrische - Regentage inclusive. - Berlin : Siedler, 1995. - 186 S. : Ill. ISBN: 3-

88680-560-3 Gewebe : DM 29.80 

 / Europa / 

   

Signatur :AC 18/40:2 

 Borchardt, Julian: Der historische Materialismus : eine Einführung in die materialistische 

Geschichtsauffassung. - Berlin : Laub, 1922. - 47 S. 

  

Signatur :Zd 190 

 Brachthäuser, Ralph Eberhard: Roter Terror : Gladbeck in der Märzkrise 1920 : zugleich ein Beitrag 

über die Entwicklung öffentlicher Sicherheitsstrukturen im nördlichen Ruhrgebiet. - Aachen : Verlag 

Mainz, 2020. - 373 Seiten ISBN: 978-3-8107-0338-5 : EUR 19.80 (DE), EUR 20.40 (AT) 

 / Gladbeck / / Ruhraufstand / 
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Signatur :D 781/117 

 Brauer, Juliane: Zeitgefühle - Wie die DDR ihre Zukunft besang : eine Emotionsgeschichte. - Bielefeld 

: transcript, [2020]. - 427 Seiten . -  ISBN: 978-3-8376-5285-7 

 / Deutschland / Sowjetische Zone / / Deutschland / DDR / / Jugend / / Erziehung / / Gefühl / / Singen 

/ / Sozialistische Lebensweise / / Politische Sozialisation / / Jugendpolitik / / Geschichte 1945-1973 / 

  

Signatur :Zd 109 

 Brüggemann, Wolfgang: Autobiographische Skizzen. - [Erscheinungsort nicht ermittelbar], 1999. - 56 

Blätter 

  

Signatur :A 12 999 

 Busch, Johann Rainer: Die Deilthaler Prinz-Wilhelm-Eisenbahn : die erste Eisenbahn-

Aktiengesellschaft auf deutschem Boden. - [S.l.] : Johann Rainer Busch, [2020]. - 179 Seiten . - ISBN: 

978-3-00-065964-5 : EUR 24.90 (DE), EUR 25.60 (AT) 

/ Essen-Kupferdreh / / Prinz-Wilhelm-Eisenbahn / / Geschichte / 

  

Signatur :F 2846/6 

Castoriadis, Cornelius: Mai 68 - die vorweggenommene Revolution. - Moers : Verlag Syndikat-A, 

2009. - 81 Seiten ISBN: 978-3-9810846-6-5 kart. : EUR 7.90 

 / Frankreich / / Maiunruhen / 1968 / 

  

Signatur :Zd 150 

 Degener, Volker W.:Ausgezeichnet : Literaturpreis Ruhr - 33 Porträts. - Dortmund : Verlag Kettler, 

[2020]. - 208 Seiten . -  ISBN: 978-3-86206-838-8 Gewebe : EUR 19.80 (DE), EUR 20.40 (AT) 

 / Literaturpreis Ruhr / / Preisträger / / Geschichte 1986-2018 / 

  

Signatur :Zd 146 

 Detering, Monika: Sagen & Legenden aus dem Ruhrgebiet. - Daun : Regionalia Verlag, 2020. - 159 

Seiten ISBN: 978-3-95540-357-7 : EUR 9.95 (DE), EUR 10.30 (AT) 

 / Ruhrgebiet / / Sage / / Legende / 
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 Signatur :D 1272/11,3 

 Döhring, Helge: Die „Anarchistische Vereinigung“ 1923-1933 : Geschichte und Dokumente. - 

Bodenburg : Edition AV, 2020. - 236 Seiten ISBN: 978-3-86841-208-6 : EUR 20.00 (DE), EUR 20.60 (AT) 

 . -Band III der Reihe zum organisierten Anarchismus in Deutschland. - DBN: 1206555165 . - NBN: 

20,N13 

 / Deutschland / / Anarchismus / / Freie Arbeiter-Union Deutschlands / / Geschichte 1923-1933 / 

  

Signatur :A 13 009 

 Dölling, Bettina: Integrierte geologische Landesaufnahme in Nordrhein-Westfalen : Erläuterungen 

zum Kartierprojekt Ruhrgebiet. - Krefeld : Geologischer Dienst Nordrhein-Westfalen - Landesbetrieb, 

[2020]. - 174 Seiten ISBN: 978-3-86029-939-5 : EUR 12.00 (DE), EUR 12.40 (AT) 

 / Nordrhein-Westfalen / / Geologische Landesaufnahme / / Ruhrgebiet / / Kartierung / 

  

Signatur :D 646/10 

 Drechsel, Klaus-Peter: Beurteilt - vermessen - ermordet : die Praxis der Euthanasie bis zum Ende des 

deutschen Faschismus. - Duisburg : DISS, 1993. - 174 S. ISBN: 3-927388-37-8 kart. : DM 16.80 

 / Deutschland / / Rassenhygiene / / Geschichte <1900-1945> / / Deutschland / / Psychiatrie / / 

Euthanasie / Nationalsozialismus / / Geschichte <1900-1945> / 

  

Signatur :Zd 189 

 Farrenkopf, Michael: Bergbausammlungen in Deutschland : eine Bestandsaufnahme. - 

Berlin/München/Boston : De Gruyter Oldenbourg, [2020]. - VII, 722 Seiten . -  ISBN: 978-3-11-

068298-4 EUR 69.95 

/ Deutschland / / Steinkohlenbergbau / / Kultur / / Geschichte / / Museum / / Sammlung / / 

Musealisierung / 

  

Signatur : D 728/49 

 Fischer, Joschka: Die Linke nach dem Sozialismus. - Hamburg : Hoffmann und Campe, 1992. - 255 S. 

ISBN: 3-455-08448-6 

 / Die Linke / / Zukunft / / Staatssozialismus / / Beendigung / 

  

Signatur :Zd 145 

 Fricke, Irmgard: Verzeichnis der Erziehungsheime und Sondereinrichtungen für Minderjährige in der 

Bundesrepublik Deutschland und Berlin. - Hannover-Kleefeld : AFET, 1964. - VIII, 199 S. 
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Signatur :D 1514/93 

 Girßmann, Imke: Hauptstadtmitte als Ort nationaler Erinnerungskultur? : die Berliner Denkmäler für 

Freiheit und Einheit und für die im Nationalsozialismus verfolgten Homosexuellen 

 . - Bielefeld : transcript, [2020]. - 282 Seiten . -ISBN: 978-3-8376-5450-9 

 . -Dissertation, Carl von Ossietzky Universität Oldenburg, 2020. - DBN: 1219370827 

 / Denkmal für die im Nationalsozialismus verfolgten Homosexuellen / Berlin / / Freiheits- und 

Einheitsdenkmal / Berlin / / Planung / / Öffentlicher Raum / / Kollektives Gedächtnis / 

  

Signatur :D 723/14 

 Glotz, Peter: Die deutsche Rechte : eine Streitschrift. - Stuttgart : Dt. Verl.-Anst., 1989. - 175 S. ISBN: 

3-421-06517-9 Gb. : DM 24.00 

 / Deutschland / Bundesrepublik / / Die Rechte / 

  

Signatur :D 722/195 

 Glück, Alois: Abstieg oder Aufbruch : Plädoyer für eine liberal-konservative Erneuerung. - München : 

Ed. Ferenczy bei Bruckmann, 1996. - 206 Seiten ISBN: 978-3-7654-2881-4 Pp. : DM 34.00, sfr 31.50, S 

252.00 

 / Deutschland / / Politik / / Zukunft / 

  

Signatur :Zd 110 

 Glück, Alois: Anpacken statt aussteigen : Plädoyer für e. Vorwärtsstrategie. - [München] : Akad. für 

Politik u. Zeitgeschehen, 1982. - 96 S. ISBN: 978-3-88795-030-9 kart. (Pr. nicht mitget.) 

 / Zeitfragen / / Umweltschutz / / Politik / / Deutschland / Bundesrepublik / / Wirtschaft / / Zukunft / 

/ Prognose 1980-1990 / 

  

Signatur :Zd 111 

 Gross, Johannes: Notizbuch. - Stuttgart : Dt. Verl.-Anst., 1985. - 287 S. ISBN: 3-421-06291-9 Pp. : DM 

32.00 

  

Signatur :Zd 115 

 Grosser, Alfred: Die Freude und der Tod : eine Lebensbilanz. - Reinbek bei Hamburg : Rowohlt, 2011. 

- 288 S., [8] Bl. : Ill. ISBN: 978-3-498-02517-5 Pp. : EUR 19.95 (DE), EUR 20.60 (AT), sfr 30.50 (freier 

Pr.) 

 / Grosser, Alfred / 1925- / / Grosser, Alfred / 1925- / 
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Signatur :Afr 6/75 

 Hangebrauck, Jan: Sportbezogener Protest gegen die Apartheid in Südafrika 1956-1992. - Baden-

Baden : Academia, 2020. - 464 Seiten . - Dissertation, Deutsche Sporthochschule Köln, 2018 ISBN: 

978-3-89665-909-5 broschiert : circa EUR 84.00 (DE), circa EUR 86.40 (AT) 

 / Südafrika / / Apartheid / / Sport / / Protest / / Geschichte 1956-1992 / 

 

Signatur :Ut 10/67 

 Hartmann, Thomas: Utopien : für ein besseres Morgen. - Bonn : Dietz, [2020]. - 224 Seiten . -  ISBN: 

978-3-8012-0581-2 : circa EUR 15.00 (DE) 

 / Gesellschaft / / Entwicklung / / Zukunft / / Nachhaltigkeit / / Soziale Gerechtigkeit / / Gesellschaft / 

/ Entwicklung / / Zukunft / / Nachhaltigkeit / / Soziale Gerechtigkeit / 

  

Signatur :Zd 112 

 Haverkamp, Christof: Der behutsame Reformer : Franz-Josef Bode - 25 Jahre Diözesanbischof. - 

Paderborn : Bonifatius, [2020]. - 197 Seiten . -  ISBN: 978-3-89710-879-0 

 / Bode, Franz-Josef / 1951- / 

  

Signatur :AG 30/93 

 Heimann, Eduard: Communism, fascism or democracy?. - New York : W. W. Norton & Company, 

[1938]. - 288 Seiten  

/ Kommunismus / / Faschismus / / Demokratie / 

  

Signatur :Zd 116 

 Hermann, Lutz: Jean Monnet. - Freudenstadt : Eurobuch-Verl. Lutzeyer, 1968. - 58 S. : 8 Ill. 

 

Signatur :Zd 166 

 Hildebrandt, Manfred: Herne : eine historische Zeitreise. - Gudensberg-Glücken : Köthers & 

Röttsches, Wartberg-Verl., 1998. - 72 S. : überw. Ill. ISBN: 3-86134-742-3 

  

Signatur :AF 112/122 

 Hirschel, Dierk: Das Gift der Ungleichheit : wie wir die Gesellschaft vor einem sozial und ökologisch 

zerstörerischen Kapitalismus schützen können. - Bonn : Dietz, 2020. - 256 Seiten ISBN: 978-3-8012-

0570-6 kartoniert : EUR 22.00 (DE) 

 / Kapitalismus / / Klassengesellschaft / / Soziale Ungleichheit / / Gesellschaft / / Spaltung / / 

Sozialstaat / / Nachhaltigkeit / / Umweltschutz / / Zukunft / 
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Signatur :Zd 184 

 Höhler, Lukas: Ein Haus in der Straßenlandschaft : das Dortmunder U. Foto-Essay. - Dortmund : 

Verlag Kettler, [2020]. - 79 Seiten ISBN: 9783862068616 EUR28.80 

 / Höhler, Lukas / 1995- / / Dortmunder U / Dortmund / / Stadtlandschaft / / Fotografie / 

  

Signatur :Bk 90:2020,22 

 Hopp, Detlef: Aus dem Müll gelesen : Tinten-, Tusche- und Leimgefäße von der Glückstraße. - Essen : 

Stadt Essen, Amt für Stadtplanung und Bauordnung, Untere Denkmalbehörde/Stadtarchäologie, 

Oktober 2020. - 49 Seiten ISBN: Broschur 

 . -Teil 1: Ein-Blick in den Essener Müll des 19. und 20. Jahrhunderts (Detlef Hopp), Teil 2: Glückstraße 

- ein Fundkomplex mit Tinten-, Tusche- und Leimgefäßen, Zeugnisse früher Massenproduktion (Ralph 

Schimpf) 

 / Ostviertel / Essen / / Deponie / / Gebrauchsglas / / Geschichte 1895-1950 / / Funde / / Geschichte 

2012 / 

  

 Signatur :Bro D 3690/95 

 Industriegewerkschaft Bergbau und Energie: Gleicher Lohn für gleichwertige Arbeit : wie es 

geworden ist. - Bochum, 1975. - 20 S. 

  

Signatur :Bro D 3530/27 

Jendretzky, Hans: Die neuen deutschen Gewerkschaften und der 9. November 1918. - Berlin : Die 

Freie Gewerkschaft, 1948. - 23 S. ISBN: geh. : -.25 

  

Signatur :07 ZGO 6,1 

 Junker, Martin: Technikentwicklung und Forschung der RAG. - Duisburg : GeoResources Verlag, 

2019. - XVII, 703 Seiten ISBN: 978-3-9818403-6-0 Festeinband 

 Beil.: 1 Poster . - DBN: 120261759X . - NBN: 20,A05 

 / RAG Aktiengesellschaft / / Technischer Fortschritt / / Forschung und Entwicklung / 

  

Signatur :D 757/298 

 Karg, Luca: Die Jugend kriegt die Krise(n) : Wahrnehmungen von Fridays-for-Future-Aktiven und 

Auto-Azubis im Vergleich. - Hamburg : VSA: Verlag, 2021. - 63 Seiten ISBN: 978-3-96488-094-9 

 / Deutschland / / COVID-19 / / Pandemie / / Jugend / / Auszubildender / / Fridays for Future / / 

Jugendgruppe / 
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Signatur :A 13 006 

 Karutz, Michael: Struktur- und Arbeitsmarktziele der Ruhrgebietsstädte : eine politisch-

geographische Analyse von Handlungskonzepten der kommunalen Wirtschaftsförderung ; mit 28 

Tabellen. - Bonn : Dümmler, 1993. - XV, 199 S. : graph. Darst., Kt. ISBN: 3-427-71621-X 

 / Ruhrgebiet / / Kommunale Wirtschaftsförderung / / Wirtschaftspolitisches Ziel / / 

Raumwirksamkeit / / Ruhrgebiet / / Wirtschaftsförderung / / Ruhrgebiet / / Arbeitsmarktpolitik / / 

Ruhrgebiet / / Beschäftigungspolitik / 

  

Signatur :US 102/17 

 Kennan, George Frost: Memoiren eines Diplomaten : Memoirs 1925 - 1950. - Stuttgart : Goverts, 

1968. - 607 S. 

 / Kennan, George Frost / 1904-2005 / 

  

Signatur :Zd 180 

 Kiesendahl, Rolf: Komma bei den Oppa : Sprache des Potts. - Hamburg : Ellert & Richter Verlag, 

[2020]. - 160 Seiten ISBN: 978-3-8319-0779-3 Paperback : EUR 9.95 (DE), EUR 10.30 (AT) 

 / Ruhrgebiet / / Mundart / / Gesprochene Sprache / 

 

Signatur :Zd 148 

 Kloubert, Barbara: Straßen in Gelsenkirchen : Entstehung und Geschichte, Deutung ihrer Namen. - 

Gelsenkirchen : Eigenverlag, [2019]. - 307 Seiten . -  ISBN: 978-3-9820970-0-8 

 / Gelsenkirchen / / Straße / / Geschichte / 

  

Signatur :D 646/12 

 Kneuker, Gerhard: Begegnungen mit der Euthanasie in Hadamar. - Rehburg-Loccum : Psychiatrie-

Verl., 1985. - 119 S. : Ill., Kt. ISBN: 3-88414-068-X brosch. : DM 16.80 

 / Landesheilanstalt / Hadamar / / Euthanasie / Nationalsozialismus / / Geschichte 1940-1945 / / 

Drittes Reich / / Euthanasie / Nationalsozialismus / / Landesheilanstalt / Hadamar / 

  

Signatur :Zd 140 

 Koch, Peter: Geschichte der westfälisch-lippischen Versicherungswirtschaft und ihrer Unternehmen. 

- Dortmund : Ges. für Westfälische Wirtschaftsgeschichte, 2005. - 179 S. : Ill. ISBN: 3-87023-198-X 

 / Westfalen-Lippe / / Versicherungswirtschaft / / Geschichte / 

  



11 
 

Signatur :Zd 129 

 Kollmann, Hans Georg: 400 Jahre Kirche in St. Peter und Paul. 400 Jahre Schule in Oer-Erkenschwick. 

- Oer-Erkenschwick : Verein für Orts- und Heimatkunde, [2019]. - 108, 109 Seiten . -  

/ Oer-Erkenschwick / Alter Friedhof / / Oer-Erkenschwick / Sankt Peter und Paul / / Schule / / 

Geschichte / 

  

Signatur :Zd 131 

 Korte, Peter: Du mein Mülheim : die sympathische Stadt am Fluss. - Ahlen : Anno-Verlag, [2021]. - 

261 Seiten . -  ISBN: 978-3-939256-96-0 

/ Mülheim an der Ruhr / / Heimatkunde / / Mülheim an der Ruhr / / Geschichte / 

  

Signatur :Zd 156 

 Koss, Ralf: 111 Orte in Dortmund, die man gesehen haben muss. - [Köln] : Emons:, [2019]. - 230, 3 

Seiten ISBN: 978-3-7408-0649-1 Broschur : EUR 16.95 (DE), EUR 17.50 (AT), CHF 23.90 (freier Preis) 

 / Dortmund / 

 

Signatur :D 1261/14 

 Krause, Hartfrid: Die USPD 1917-1931 : Spaltungen und Einheit. - Münster : Westfälisches 

Dampfboot, 2021. - 640 Seiten ISBN: 978-3-89691-051-6 

 / Unabhängige Sozialdemokratische Partei Deutschlands / / Geschichte / 

  

Signatur :D 728/94 

 Krause-Burger, Sibylle: Joschka Fischer : der Marsch durch die Illusionen. - Stuttgart : Dt. Verl.-Anst., 

1997. - 255 S. : Ill. ISBN: 3-421-05082-1 

 / Fischer, Joschka / 1948- / 

  

Signatur :D 670/20 

 Laugstien, Thomas: Philosophieverhältnisse im deutschen Faschismus. - Hamburg [u.a.] : Argument-

Verl., 1990. - 225 S. ISBN: 3-88619-169-9 kart. : DM 18.50, DM 15.50 (für Studenten) 

 / Drittes Reich / / Philosophie / / Deutschland / / Philosophie / / Geschichte 1933-1945 / 
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Signatur :AB 1/117 

 Manthe, Rainald: Warum treffen sich soziale Bewegungen? : vom Wert der Begegnung: 

Interaktionssoziologische Perspektiven auf das Weltsozialforum. - Bielefeld : transcript, 2020. - 322 

Seiten . - Dissertation, Universität Luzern, 2019 ISBN: 978-3-8376-5616-9 Broschur : circa EUR 42.00 

(DE), circa EUR 42.00 (AT), circa CHF 51.20 (freier Preis) 

 / Soziale Bewegung / / Interaktion / 

  

Signatur :D 530/56 

 Mendlewitsch, Doris: Volk und Heil : Vordenker des Nationalsozialismus im 19. Jahrhundert. - Rheda-

Wiedenbrück : Daedalus-Verl., 1988. - 287 S. ISBN: 3-89126-022-9 

 . -Zugl.: Duisburg, Univ., Diss., 1987 

 / Deutschland / / Nationalismus / / Rassismus / / Historische Persönlichkeit / 

  

Signatur :Zd 123 

 Minner, Katrin: Der Schreibtisch des Ruhrbergbaus: Das Oberbergamt Dortmund (1933-1950) : eine 

Fachbehörde zwischen fachlichen Ansprüchen und politischem Einfluss. - Bochum : Selbstverlag des 

deutschen Bergbau-Museums, 2019. - 280 Seiten ISBN: 978-3-937203-86-7 

 / Nordrhein-Westfalen / Oberbergamt Dortmund / / Geschichte 1933-1950 / / Ruhrgebiet / / 

Steinkohlenbergbau / / Bergbehörde / / Geschichte 1933-1950 / 

 

Signatur :Zd 134 

 Moll, Michael: Dortmund : Erlebniswanderungen rund um die Stadt. - Düsseldorf : Droste Vlg, 2013. - 

127 S. : zahlr. Ill., Karten ISBN: 978-3-7700-1490-3 Englbr. : ca. EUR 10.95 (DE), ca. EUR 11.30 (AT), ca. 

sfr 16.50 (freier Pr.) 

 / Dortmund / Region / / Wandern / 

  

Signatur :D 1304 A/30 

 Müller, Stefan: Die Ostkontakte der westdeutschen Gewerkschaften : Entspannungspolitik zwischen 

Zivilgesellschaft und internationaler Politik 1969 bis 1989. - Bonn : Dietz, 2020. - 429 Seiten ISBN: 

978-3-8012-4271-8 Broschur : circa EUR 32.00 (DE) 

 / Ostblock / / Gewerkschaft / / Internationale Kooperation / / Deutscher Gewerkschaftsbund / / 

Geschichte 1969-1989 / 

  

Signatur :AB 72/52 

 Münchow, Ursula: Arbeiterbewegung und Literatur 1860 - 1914. - Berlin [u.a.] : Aufbau-Verl., 1981. - 

640 S. 
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Signatur :D 755/45 

 Owetschkin, Dimitrij: Religion, Politik und solidarisches Handeln : kirchliche Jugendarbeit und Dritte-

Welt-Engagement im Spannungsfeld von Verband und Bewegung (1970-1980). - Berlin : LIT, [2020]. - 

430 Seiten ISBN: 978-3-643-14716-5 

 / Jugendarbeit / / Kirche / / Dritte-Welt-Bewegung / / Geschichte 1970-1980 / 

  

Signatur :AC 18/97 

 Pagel, Ulrich: Der Einzige und die Deutsche Ideologie : Transformationen des aufklärerischen 

Diskurses im Vormärz. - Berlin ; Boston : De Gruyter, [2020]. - IX, 690 Seiten . - Dissertation, Martin-

Luther-Universität Halle-Wittenberg, 2015 ISBN: 978-3-11-061827-3 : EUR 109.95 (DE), EUR 109.95 

(AT) 

 / Stirner, Max / 1806-1856 / Der Einzige und sein Eigentum / / Rezeption / / Marx, Karl / 1818-1883 / 

Die deutsche Ideologie / 

  

Signatur :Zd 161 

 Pannebäcker, Mailin: Die jüdischen Friedhöfe in Oberhausen : ein Wegweiser. - Oberhausen : Verlag 

Karl Maria Laufen, 2020. - 65 Seiten ISBN: 978-3-87468-389-0 Broschur 

 / Oberhausen (Rheinland) / / Jüdischer Friedhof / 

  

Signatur :A 13 002 

 Panthöfer, Sven: 150 Jahre VDI Siegener Bezirksverein : 1870-2020. - Siegen : VDI Siegener 

Bezirksverein, 2020. - 208 Seiten ISBN: 978-3-944157-48-1 

 / Verein Deutscher Ingenieure / Siegener Bezirksverein / / Geschichte 1870-2020 / 

  

Signatur :Bro AA 95/114 

 Poy, Lucas: IALHI at 50 : a brief history, 1970-2020. - Bonn : Friedrich-Ebert-Stiftung, Archiv der 

sozialen Demokratie, [2020]. - 28 Seiten ISBN: 978-3-96250-627-8 

 / International Association of Labour History Institutions / / Geschichte 1970-2020 / 

  

Signatur :D 700/221 

 Prantl, Heribert: Sind wir noch zu retten? : Anstiftung zum Widerstand gegen eine gefährliche Politik. 

- München [u.a.] : Hanser, 1998. - 280 S. ISBN: 3-446-18541-0 

 / Deutschland / / Sozialstaat / / Zukunft / 
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Signatur :D 700/524 

 Pross, Christian: Wiedergutmachung : der Kleinkrieg gegen die Opfer. - Frankfurt am Main : 

Athenäum, 1988. - 384 S. ISBN: 3-610-08502-9 

 / Deutschland / Bundesrepublik / / Nationalsozialistisches Verbrechen / / Verbrechensopfer / / 

Wiedergutmachung / / Geschichte / 

 

Signatur :Zd 133 

 RAG-Stiftung: Zukunftsstudie RAG-Stiftung : das Schicksalsjahrzehnt: Impulse für die Zukunft des 

Ruhrgebiets und zusätzlicher Blick auf das Saarland. - Essen : [RAG-Stiftung], Juni 2016. - 189 Seiten 

ISBN: 978-3-00-052455-4 

 / Ruhrgebiet / / Wirtschaftsentwicklung / / Gesellschaft / / Entwicklung / / Bildungspolitik / / 

Prognose 2015-2025 / 

 

Signatur :Zd 121 

 Renn, Ludwig: Krieg. - Frankfurt a. M. : Societäts-Verl., 1931. - 377 S. ; 8-o 

  

Signatur :Zd 122 

 Renn, Ludwig: Nachkrieg. - Wien [u. a] : Agis-Verl., 1930. - 335 S. 

  

Signatur :D 739/44 

 Reutter, Ulrike: Wechselwirkungen von Mobilität und Raumentwicklung im Kontext 

gesellschaftlichen Wandels. - Hannover : Verlag der ARL, 2020. - 409 Seiten ISBN: 978-3-88838-100-3 

: EUR 33.90 (DE), EUR 34.90 (AT) 

 / Deutschland / / Verkehrsentwicklung / / Verkehrsplanung / / Mobilität / / Raumentwicklung / / 

Sozialer Wandel / 

  

Signatur :F 405/8 

 Reza, Yasmina: Frühmorgens, abends oder nachts. - München : Hanser, 2008. - 204 S. ISBN: 978-3-

446-23029-3 Gb. : ca. EUR 17.90 

 EST: L' aube le soir ou la nuit <dt.> . - DBN: 986461938 . - NBN: 07,N50,1923 

/ Sarkozy, Nicolas / 1955- / 
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Signatur :Zd 165 

 Richter, Alexander: Ruhrgebiet : Metropolen, Industriekultur und Landschaften. - Berlin : Trescher 

Verlag, 2021. - 273 Seiten ISBN: 978-3-89794-520-3 Broschur : EUR 14.95 (DE), EUR 15.40 (AT), CHF 

20.90 (freier Preis) 

 / Ruhrgebiet / 

   

Signatur :Zd 139 

 Röhrig, Michael: Stahlstadt Völklingen - Autostadt Rüsselsheim : krisenhafte Transformation von 

Industriestädten in der zweiten Hälfte des 20. Jahrhunderts. - Saarbrücken : Kommission für 

saarländische Landesgeschichte e.V., 2019. - 430 Seiten . - ISBN: 978-3-939150-12-1 Festeinband : 

EUR 29.80 (DE), EUR 30.70 (AT) 

. -Dissertation, Universität des Saarlandes, Saarbrücken, 2018.  

/ Völklingen / / Rüsselsheim / / Strukturwandel / / Deindustrialisierung / / Geschichte 1950-2000 / 

  

Signatur :D 900/9 

 Römer, Ruth: Sprachwissenschaft und Rassenideologie in Deutschland. - München : Fink, 1989. - 238 

S. ISBN: 3-7705-2266-4 Pp. : DM 58.00 

 . -Zugl.: Bielefeld, Univ., Habil.-Schr. 

 / Deutschland / / Linguistik / / Rassismus / / Geschichte 1760-1945 / 

  

Signatur :Zd 136 

 Rösing, Ralf: Festschrift 1894-2019: Feuerwehr Recklinghausen - Löschzug Süd. - Recklinghausen : 

Förderverein der Freiwilligen Feuerwehr Recklinghausen - Löschzug Süd, 2019. - 63 Seiten ISBN: 

Broschur 

 / Feuerwehr Recklinghausen / Löschzug Süd / / Geschichte 1894-2019 / 

  

Signatur :D 722/194 

 Rommel, Manfred: Abschied vom Schlaraffenland : Gedanken über Politik und Kultur. - Stuttgart : 

Deutsche Verlags-Anstalt, 1981. - 267 Seiten ISBN: 3-421-06081-9 

 / Deutschland / Bundesrepublik / / Politik / 

  

Signatur :D 722/196 

 Rüttgers, Jürgen: Zeitenwende - Wendezeiten : das Jahr-2000-Projekt: die Wissensgesellschaft. - 

Berlin : Siedler, 1999. - 222 S. ISBN: 3-88680-678-2 

 / Informationsgesellschaft / / Zukunft / 
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Signatur :D 722/190 

 Schäuble, Wolfgang: Und sie bewegt sich doch. - Berlin : Siedler, 1998. - 252 S. ISBN: 3-88680-650-2 

Gewebe : ca. DM 39.90, ca. sfr 37.00, ca. S 291.00 

/ Deutschland / / Politik / 

   

Signatur :A 13 008 

 Scheidig, Siegfried: Loquitztal : Schiefergruben bei Probstzella und Unterloquitz, Mahl- und 

Blähschieferproduktion, Grubenbahn und Akkumulator-Lokomotiven. - Berga/Elster : Barteld, Frank, 

[2019]. - 336 Seiten . -  ISBN: 978-3-935961-24-0 

 / Loquitztal / / Schieferbergbau / / Geschichte / 

  

Signatur :AD 43/25 

 Schivelbusch, Wolfgang: Die Kultur der Niederlage : der amerikanische Süden 1865, Frankreich 1871, 

Deutschland 1918. - Frankfurt am Main : Fischer-Taschenbuch-Verl., 2003. - 476 S. ISBN: 3-596-

15729-3 kart. : EUR 14.90 

 / Deutschland / / Weltkrieg / 1914-1918 / / Niederlage / / Bewältigung / / USA / Südstaaten / / 

Sezessionskrieg / 1861-1865 / / Niederlage / / Bewältigung / / Frankreich / / Deutsch-Französischer 

Krieg / 1870-1871 / / Niederlage / / Bewältigung / 

  

Signatur :D 725/906 

 Schmidt, Helmut: Eine Strategie für den Westen. - Berlin : Siedler, 1986. - 209 S. ISBN: 3-88680-184-5 

 EST: A grand strategy for the West <dt.> . -Aus d. Amerikan. übers. 

 / Westliche Welt / / Politik / 

  

Signatur :D 1484/18 

 Schmillen, Franz-Josef: Revolution und Rätebewegung 1918/19 im Rheinland : Strukturen, 

Dokumente, Fragestellungen. - Frankfurt am Main [u.a.] : Diesterweg, 1980. - IV, 104 S. : graph. 

Darst., Kt. ISBN: 3-425-07222-6 

 / Rheinland / / Rätebewegung / / Rheinland / / Novemberrevolution / / Rheinprovinz / / 

Novemberrevolution / 
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Signatur :AA 96/43,1 

 Scholten, Frans: Die Revolte bin ich : 40 Jahre radikal. - , edition assemblage, 2020. - 219 Seiten ISBN: 

978-3-96042-084-2 

 Die Revolte bin ich : 40 Jahre radikal ; Teil 1  

 

Signatur :Sp 34/8 

 Schommer, Alberto: Bizkaia barru-barrutik. - Bizkaia profunda . - [Bilbao] : Diputación Foral de 

Bizkaia, 1990. - 320 Seiten ISBN: 84-7752-035-6 

 . -Text in span. und bask. Sprache 

 / Vizcaya / 

  

Signatur :Zd 114 

Sedláček, Tomáš: Die Ökonomie von Gut und Böse. - München : Hanser, 2012. - 447 S. ISBN: 978-3-

446-42823-2 Kart. : EUR 24.90 (DE), EUR 25.60 (AT), sfr 34.90 (freier Pr.) 

 EST: Ekonomie dobra a zla <dt.> . -Die Übers. folgt der amerikan. Ausg.. -Amerik. Ausg. u.d.T.: 

Sedláček, Tomáš: Economics of good and evil. - DBN: 1017530335 . - NBN: 11,N49 

 / Wirtschaft / / Zivilisation / / Wirtschaftsethik / 

  

Signatur :D 646/7 

 Sick, Dorothea: Euthanasie im Nationalsozialismus am Beispiel des Kalmenhofs in Idstein im Taunus. 

- Frankfurt am Main : Fachhochsch., FB Sozialarb., FB Sozialpädagogik, 1983. - 126 S. ISBN: 3-923098-

08-1 

 / Nationalsozialismus / / Euthanasie / Nationalsozialismus / / Nationalsozialistisches Verbrechen / 

  

Signatur :Zd 186 

 Siemer, Stefan: Das materielle Erbe des Steinkohlenbergbaus in Deutschland : eine Handreichung zur 

Dokumentation und Digitalisierung in kleinen Sammlungen. - Berlin ; Boston : De Gruyter 

Oldenbourg, [2020]. - 50 Seiten . -  ISBN: 978-3-11-068693-7 Broschur : EUR 24.95 (DE), EUR 24.95 

(AT) 

 / Deutschland / / Steinkohlenbergbau / / Steinkohlenbergwerk / / Technisches Denkmal / / 

Museumsdokumentation / / Geschichte / 
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Signatur :A 12 986 

 Spethmann, Hans: Die ersten Mergelzechen im Ruhrgebiet. - Witten : Förderverein 

BergbauhistorischenStätten Ruhrrevier e. V., [2020]. - 131 Seiten . -  

 / Ruhrgebiet / / Steinkohlenbergbau / / Zeche Franz Haniel / / Zeche Kronprinz / / Zeche Wolfsbank / 

/ Zeche Hercules / Essen / / Zeche Königin Elisabeth / Gelsenkirchen / / Zeche Neuwesel / / 

Steinkohlenbergwerk Victoria Mathias / / Geschichte / 

  

Signatur :Ae 1693 

 Spilker, Werner: Bergmann werden an der Saar ...!. - Saarbrücken : Saarbergwerke, 1957. - 16 Bl. 

  

Signatur :Zd 141 

 Pätzold, Stefan: Mülheimer Zeitzeichen : Texte zur Stadtgeschichte aus 15 Jahren. - Remscheid : 

Bergischer Verlag, 2020. - 368 Seiten ISBN: 978-3-945763-97-1 : EUR 17.50 (DE), EUR 18.00 (AT) 

 / Mülheim an der Ruhr / / Geschichte 811-2018 / 

 

 Signatur :D 668/16 

 Stüken, Wolfgang: Hirten unter Hitler : die Rolle der Paderborner Erzbischöfe Caspar Klein und 

Lorenz Jaeger in der NS-Zeit. - Essen : Klartext-Verl., 1999. - 224 S. : Ill. ISBN: 3-88474-748-7 brosch. : 

DM 29.80, sfr 28.60, S 221.00 

 / Klein, Kaspar / 1865-1941 / / Nationalsozialismus / / Jaeger, Lorenz / 1892-1975 / / 

Nationalsozialismus / / Katholische Kirche / Diözese Paderborn / / Geschichte 1933-1945 / 

  

Signatur :Bro D 2432/74 

 Teppe, Karl: Massenmord auf dem Dienstweg : Hitlers "Euthanasie"-Erlaß und seine Durchführung in 

den Westfälischen Provinzialheilanstalten. - [Münster], 1989. - 33 S. : Ill. ISBN: geh. 

 / Westfalen / / Psychiatrie / / Euthanasie / Nationalsozialismus / / Geschichte 1939-1945 / / 

Westfalen / / Provinzialheilanstalt / / Euthanasie / Nationalsozialismus / / Geschichte 1939-1945 / 

  

Signatur :D 722/189 

 Teufel, Erwin: Maß und Mitte : Mut zu einfachen Wahrheiten. - Lahr/Schwarzwald : Johannis, 2006. - 

160 S. ISBN: 978-3-501-05181-8 Pp. : EUR 9.95 (DE), EUR 10.30 (AT), sfr 18.50 

 / Deutschland / / Soziale Marktwirtschaft / 
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Signatur :D 722/193 

 Teufel, Erwin: Zukunftsverantwortung : Ausblicke eines Politikers. - Ostfildern bei Stuttgart : 

Schwabenverl., 1989. - 63 S. ISBN: 3-7966-0674-1 kart. : DM 12.80 

 / Politik / / Soziale Verantwortung / 

  

Signatur :IBZ 625:1.1920-2.1921 

 Völkerbund: ... Jahrestagung : Internationale Arbeitskonferenz ; Entwürfe von Übereinkommen und 

Vorschläge (Deutsche Übersetzung). - Genf : Internat. Arbeitsamt, 1919-1920. - Genf : Komm.-Verl. f. 

d. Gebiet d. Deutschen Reiches, 1919-1920 

   

Signatur :Zd 97 

 Vogelsang, Harald: Die Eisenbahn in Steele in historischen Ansichten : ein Kapitel Essener 

Eisenbahngeschichte. - Essen : Steeler Archiv e.V., 2020. - 175 Seiten ISBN: 978-3-947320-05-9 

 Beil.: 1 Karte 

 / Essen-Steele / / Eisenbahnlinie / / Bahnhof / / Lokomotivschuppen / / Geschichte 1841-2013 / 

  

Signatur :F 405/7 

 Wahl, Jürgen: Robert Schuman : Visionär - Politiker - Architekt Europas. - Trier : Paulinus, 1999. - 96 

S. : Ill. ISBN: 3-7902-2100-7 Gb. : DM 39.80, sfr 37.80, S 291.00 

 / Schuman, Robert / 1886-1963 / 

  

Signatur :A 13 011 

 Wand-Seyer, Gabriele: Scherben und Spuren : Urgeschichte von Herne u.d. mittleren Ruhrgebiet. - 

Herne : Koether und Röttsches, 1986. - 67 S. : Ill., graph. Darst., Kt. ISBN: 3-920556-00-3 kart. : DM 

29.80 

 / Herne / / Vor- und Frühgeschichte / / Funde / 

  

Signatur :Ae 1685 

 Wendel, Friedrich: Hans Baluschek : eine Monographie. - Berlin : Dietz, 1924. - 142 S. : Ill. 

 / Baluschek, Hans / 1870-1935 / / Grafik / / Kleinbürger / Motiv / / Geschichte 1895-1924 / 
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Signatur :A 12 985 

 Westermann, Sebastian: Modellbasierte Sensitivitätsanalyse systembestimmender Faktoren eines 

Grubenwasseranstiegs in Untertagebergwerken mittels statistischer Versuchsplanung. - Clausthal-

Zellerfeld : Papierflieger Verlag GmbH, 2020. - XXVI, 220 Seiten . - Dissertation, Technische 

Universität Clausthal, 2020 ISBN: 978-3-86948-776-2 

 / Grubenwasser / / Modell / / Sensitivitätsanalyse / / Untertagebau / / Versuchsplanung / 

  

Signatur :D 1538/60 

 Wettig, Klaus: Soziale Demokratie und Geschichte : Reden und Aufsätze. - Göttingen : Wallstein 

Verlag, [2020]. - 451 Seiten . -  ISBN: 978-3-8353-3855-5 Festeinband : circa EUR 26.00 (DE), circa EUR 

26.80 (AT) 

 Sozialdemokratische Partei Deutschlands / Ortsverein Göttingen / / Geschichte / /  

   

Signatur :Ae 1691:11 

 Widmaier, Hans Peter: Aus der Werkstatt der Bildungsökonomik. - Gelsenkirchen-Buer : Neufang, 

1965. - 22 S. : Ill., graph. Darst. 

  

Signatur :AC 7/16 

 Zelik, Raul: Wir Untoten des Kapitals : über politische Monster und einen grünen Sozialismus. - Berlin 

: Suhrkamp, 2020. - 327 Seiten ISBN: 978-3-518-12746-9 : EUR 16.00 (DE), EUR 16.50 (AT), CHF 23.50 

(freier Preis) 

 / Sozialismus / / Zukunft / 

  

Signatur :D 646/6 

 Lahm, Berit [Hrsg.]: 505 Kindereuthanasieverbrechen in Leipzig : Verantwortung und Rezeption. - 

Leipzig : Plöttner Verl., 2008. - 288 S. : Ill. ISBN: 978-3-938442-48-7 Gb. : EUR 14.90 

 / Leipzig / / Medizinische Einrichtung / / Kind / / Behinderung / / Euthanasie / Nationalsozialismus / / 

Geschichte 1939-1945 / 
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Signatur :Zd 130 

 Jong, Ralf de: Alle Tage unter Tage: was vom Bergbau bleibt : eine Erinnerung in Text und Bild für die 

nächste Generation. - Essen : Folkwang Universität der Künste, [2018]. - 111 Seiten 

 . -Die Illustrationen wurden erstellt im Rahmen eines Studienprojektes an der Folkwang Universität 

der Künste; die Interviews wurden geführt im Rahmen eines Studienprojektes an der Ruhr-

Universität Bochum. 

 / Essen / / Zeche Zollverein / / Steinkohlenbergbau / / Arbeit / / Erinnerung / / Geschichte 1851-

1986 / 

  

Signatur :Zd 160 

 Brudermüller, Gerd: Arbeit. - Duisburg : Universitätsverlag Rhein-Ruhr, [2020]. - 196 Seiten ISBN: 

978-3-95605-072-5 

  

Signatur :Zw 3330/1 

 Wächter, Vreni: Arbeitsscheue und Liederliche : Protokolle. - Frauenfeld : Huber, 1974. - 88 S. ISBN: 

3-7193-0486-8 

 / Schweiz / / Abweichendes Verhalten / 

 

Signatur :AI 15/33 

 Rosa-Luxemburg-Stiftung: Atlas der Staatenlosen : Daten und Fakten über Ausgrenzung und 

Vertreibung. - Berlin : Rosa-Luxemburg-Stiftung, Oktober 2020. - 50 Seiten 

 / Staatenloser / / Menschenrecht / / Völkerrecht / 

  

Signatur :Zd 120 

 Greiner-Petter, Felix: AufRuhr! Gezeichnetes Ruhrgebiet. - [Dresden] : Professur für 

Darstellungslehre, Fakultät Architektur, Technische Universtiät Dresden, [2020]. - 223 Seiten ISBN: 

978-3-86780-632-9 Broschur 

/ Ruhrgebiet / / Zeichnung / 

  

Signatur :D 738/67 

 Teufel, Erwin [Hrsg.]: Aus der Krise lernen : auf dem Weg zu einer weltoffenen und humanen 

Gesellschaft. - Freiburg, Br. [u.a.] : Herder, 2014. - 438 S. : Ill. ISBN: 978-3-451-33297-5 Pp. : EUR 

24.00 (DE), EUR 24.70 (AT) 

 / Finanzkrise / / Bewältigung / / Nachhaltigkeit / 
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Signatur :D 730/118 

 Schäuble, Wolfgang [Hrsg.]: Außenpolitik im 21. Jahrhundert : die Thesen der jungen Außenpolitiker. 

- Bonn : Bouvier, 1996. - 296 S. ISBN: 3-416-02607-1 

/ Deutschland / / Außenpolitik / 

  

Signatur :Zd 185 

 Farrenkopf, Michael: Authentizität und industriekulturelles Erbe : Zugänge und Beispiele. - Berlin ; 

Boston : De Gruyter Oldenbourg, [2020]. - VII, 396 Seiten . -  ISBN: 978-3-11-068300-4 Festeinband : 

EUR 69.95 (DE), EUR 69.95 (AT) 

/ Erzgebirge / / Bergbaugebiet / / Kulturlandschaft / / Industriekultur / / Kollektives Gedächtnis / 

  

Signatur :D 1511/24 

 Beyer, Thomas: Bayern ist ein Sozialstaat : die Arbeiterwohlfahrt und das soziale Bayern : gestern - 

heute - morgen. - München : AWO Landesverband Bayern e.V., 2020. - 366 Seiten ISBN: 978-3-

87245-126-2 Festeinband : EUR 14.99 (DE), EUR 15.50 (AT) 

 / Arbeiterwohlfahrt Landesverband Bayern / / Geschichte / 

  

Signatur :IBZ 278:1949/53 T.1 + 1951 

 Deutschland: Die Bemühungen der Bundesrepublik um Wiederherstellung der Einheit Deutschlands 

durch gesamtdeutsche Wahlen : Dokumente u. Akten. - Bonn : Bundesmin., 1951-1955 

  

Signatur :D 1459/104:2 

 Sozialdemokratische Partei Deutschlands: Bochum mit Zukunft : eine europäische Stadt in der 

Wissensgesellschaft mit Industriegeschichte. - Bochum : Projektverlag, 2018. - 97 Seiten ISBN: 978-3-

89733-437-3 : EUR 10.80 (DE), EUR 11.10 (AT), CHF 14.00 (freier Preis) ISSN: 2510-2117 

 / Bochum / / Wirtschaftsentwicklung / / Stadtentwicklung / 

  

Signatur :Zd 147 

 Rudzinski, Marco: Bochumer Ehrenbürger : Aspekte kommunaler Ehrung im Ruhrgebiet. - Münster : 

Ardey-Verlag, 2020. - 164 Seiten ISBN: 978-3-87023-453-9 

/ Bochum / / Wattenscheid / / Ehrenbürger / / Ernennung / / Kommunalpolitik / / Geschichtspolitik / 

/ Geschichte / 
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Signatur :Zd 155 

 Wessel, Friedhelm: Bor! : Geschichten über das abenteuerliche Leben der Ruhrgebietler. - Bottrop : 

Henselowsky Boschmann, 2018. - 79 Seiten ISBN: 978-3-942094-86-3 Festeinband : EUR 9.90 (DE), 

EUR 10.20 (AT), CHF 12.00 (freier Preis) 

 / Ruhrgebiet / / Alltag / 

  

Signatur :AE 35/73,1 

 Dignas, Beate: A cultural history of memory in antiquity. - London ; New York ; Oxford ; New Delhi ; 

Sydney : Bloomsbury Academic, 2020. - xiii, 209 Seiten ISBN: 978-1-4742-7337-4 hardback 

 / Altertum / / Geschichtsschreibung / / Kollektives Gedächtnis / / Zivilisation / / Geschichte / 

  

Signatur :AE 35/73,3 

 Tamm, Marek: A cultural history of memory in the early modern age. - London ; New York ; Oxford ; 

New Delhi ; Sydney : Bloomsbury Academic, 2020. - xiv, 207 Seiten ISBN: 978-1-4742-7341-1 

hardback 

 / Geschichtsschreibung / / Kollektives Gedächtnis / / Zivilisation / / Geschichte 1450-1700 / 

  

Signatur :AE 35/73,4 

 Hutton, Patrick H.: A cultural history of memory in the eighteenth century. - London ; New York ; 

Oxford ; New Delhi ; Sydney : Bloomsbury Academic, 2020. - xiv, 188 Seiten ISBN: 978-1-4742-7348-0 

hardback 

 / Geschichtsschreibung / / Kollektives Gedächtnis / / Zivilisation / / Geschichte 1701-1800 / 

  

Signatur :AE 35/73,6 

 Berger, Stefan: A cultural history of memory in the long twentieth century. - London ; New York ; 

Oxford ; New Delhi ; Sydney : Bloomsbury Academic, 2020. - xiii, 220 Seiten ISBN: 978-1-4742-7352-7 

hardback 

 / Geschichtsschreibung / / Kollektives Gedächtnis / / Zivilisation / / Geschichte 1901-2000 / 

  

Signatur :AE 35/73,2 

 Schwedler, Gerald: A cultural history of memory in the Middle Ages. - London ; New York ; Oxford ; 

New Delhi ; Sydney : Bloomsbury Academic, 2021. - xiii, 212 Seiten ISBN: 978-1-4742-7338-1 

hardback 

 / Geschichtsschreibung / / Kollektives Gedächtnis / / Zivilisation / / Zivilisation / / Geschichte 500-

1499 / 
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Signatur :AE 35/73,5 

 Crane, Susan A.: A cultural history of memory in the nineteenth century. - London ; New York ; 

Oxford ; New Delhi ; Sydney : Bloomsbury Academic, 2020. - xiii, 226 Seiten ISBN: 978-1-4742-7350-3 

hardback 

 / Geschichtsschreibung / / Kollektives Gedächtnis / / Zivilisation / / Geschichte 1801-1900 / 

  

Signatur :D 670/19 

 Haug, Wolfgang Fritz [Hrsg.]: Deutsche Philosophen 1933. - Hamburg : Argument-Verl., 1989. - 261 S. 

ISBN: 3-88619-165-6 kart. : DM 18.50, DM 15.50 (für Studenten) 

 / Drittes Reich / / Philosophie / / Geschichte 1933-1934 / / Deutschland / / Philosophie / / 

Geschichte 1933-1934 / / Rothacker, Erich / 1888-1965 / / Nationalsozialismus / 

  

Signatur :IBZ 627: 1981,1-1983 

 Nordrhein-Westfalen: Dialog. - Düsseldorf, 1981-1984 

   

Signatur :AE 12/61 

 Schwandt, Silke: Digital methods in the humanities : challenges, ideas, perspectives. - Bielefeld : 

Bielefeld University Press, an imprint of transcript Verlag, [2021]. - 310 Seiten . -  ISBN: 978-3-8376-

5419-6 Broschur : circa EUR 38.00 (DE) (freier Preis), circa EUR 38.00 (AT) (freier Preis), circa CHF 

46.40 (freier Preis) 

 / Digital Humanities / / Forschungsmethode / 

  

 Signatur :D 1518/26 

 Kiupel, Uwe: Entdeckte Geschichte : Bremer Stadtteile/Betriebe und ihre Geschichte ; 

Geschichtsgruppen stellen sich vor ; [Ausstellung und Begleitprogramm 3.10. - 10.10.1986 Untere 

Halle des Alten Rathauses]. - Fischerhude : Atelier im Bauernhaus, 1986. - 78 Seiten ISBN: kart. (Pr. 

nicht mitget.) 

 Bremen / / Alltag / / Geschichte 1900-1945 / / Ausstellung / / Bremen <1986> / 

  

Signatur :A 13 000 

Erbe des Bergbaus – Aufbruch in eine neue Zukunft : das Magazin. - Essen : FUNKE Medien NRW 

GmbH, [2020]. - 98 Seiten ISBN: 978-3-95856-130-4 : EUR 6.90 (DE), EUR 7.10 (AT) 

 / Ruhrgebiet / / Bergbau / / Nachbergbau / 
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 Signatur :D 646/8 

 Roth, Karl Heinz [Hrsg.]: Erfassung zur Vernichtung : von der Sozialhygiene zum "Gesetz über 

Sterbehilfe". - Berlin : Verl.-Ges. Gesundheit, 1984. - 198 S. : Ill., graph. Darst. ISBN: 3-922866-16-6 

 / Drittes Reich / / Zwangssterilisation / / Euthanasie / Nationalsozialismus / 

  

Signatur :Cg 58:133.2020 

 Historischer Verein für Stadt und Stift Essen: Essener Beiträge : Beiträge zur Geschichte von Stadt 

und Stift Essen. - Münster : Aschendorff Verlag GmbH & Co.KG, 1993-. - Essen : Verein, -1997 ISSN: 

1432-6531 

 / Essen / / Geschichte / / Zeitschrift / / Stift Essen / / Geschichte / / Zeitschrift / 

  

Signatur :AG 262/645 

 Weidenfeld, Werner: Europa von A bis Z : Taschenbuch der europäischen Integration. - Wiesbaden : 

Springer VS, [2020]. - XVII, 718 Seiten ISBN: 978-3-658-24454-5 Festeinband : circa EUR 29.99 (DE), 

circa EUR 30.83 (AT), circa CHF 33.50 (freier Preis) 

 / Europäische Integration / 

  

Signatur :Ch 39:Gottessegen 1955 

 Gewerkschaft Gottessegen zu Dortmund: Geschäfts-Bericht der Gewerkschaft Gottessegen für das 

Jahr .... An den Gewerken der Zeche "Gottessegen"; 1900(19019 - 1940(1941): Geschäftsbericht der 

Gewerkschaft Gottessegen Löttringhausen (Kreis Hörde) ..., Hauptsacht. 1889(1890) - 1899(1900). - 

Löttringhausen (Kreis Hörde), Dortmund, 1889-1955 

   

Signatur :LA 290/8,1+2 

 El gran libro de Colombia / Guillermo Abadia [und viele andere] ; coordinación de Edgar Bustamante. 

- Bogotá : Círculo de Lectores, 1982-, 1982. - 3 Bände 

   

Signatur :D 1277/27 

 Kommunistische Partei Deutschlands: Im Kampf um die Massen : Bericht der Bezirksleitung an den 

Parteitag Mai 1930 in Gelsenkirchen. - Gelsenkirchen, 1930. - Getr. u. unvollst. Pag. 

 

Signatur :Zd 144 

 Verband Katholischer Einrichtungen der Heim- und Heilpädagogik: Katholische Einrichtungen der 

Heim- und Heilpädagogik in der Bundesrepublik Deutschland. - Freiburg/Br. : Selbstverl., 1973. - 112 

S. 
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Signatur :A 13 001 

 Nickelsen, Jana: Klimaresiliente Region weiterdenken : Entwicklungen und Perspektiven für die 

Stadtregion Ruhr : Praxispartnerbericht Verbundprojekt ZUKUR (Zukunft Stadt-Region-Ruhr). - Essen : 

Regionalverband Ruhr, 2020. - 68 Seiten ISBN: 978-3-939234-49-4 : (kostenfrei) 

/ Ruhrgebiet / / Klimaänderung / / Nachhaltigkeit / 

  

Signatur :AB 40/330 

 Papastephanakē, Lēda: Labour history in the semi-periphery : southern Europe, 19th-20th centuries. 

- Berlin ; Boston : De Gruyter Oldenbourg, [2021]. - X, 375 Seiten . -  ISBN: 978-3-11-061428-2 : EUR 

77.95 (DE) (freier Preis), EUR 77.95 (AT) (freier Preis) 

 / Südeuropa / / Arbeit / / Arbeitsbeziehungen / / Geschichte 1800-2000 / 

  

Signatur :Zd 194 

 Maler-Innung Dortmund 1878 - 1953. - Dortmund : Maler-Innung, [1953], 1953. - 122 Seiten 

 / Maler-Innung / Dortmund / / Geschichte 1878-1953 / / Festschrift / 

  

Signatur :D 1134/17 

 Heidenreich, Frank: Matrosenaufstand und Novemberrevolution 1918 : was Republik und 

Demokratie für Gewerkschaften bedeuten. - Hamburg : VSA Verlag, [2020]. - 117 Seiten ISBN: 978-3-

96488-063-5 : EUR 9.80 (DE), EUR 10.10 (AT) 

 / Kiel / Matrosenaufstand / 1918 / / Novemberrevolution / 

  

Signatur :Zd 128 

 Jäger, Wolfgang:60 Jahre Montanmitbestimmung: Demokratie aus Kohle und Stahl: Mitbestimmung 

im Zeichen von Kohle und Stahl : Debatten um die Montanmitbestimmung im nationalen und 

europäischen Kontext. - Essen : Klartext, Oktober 2020. - 334 Seiten ISBN: 978-3-8375-0695-2 Gb. : 

ca. EUR 34.95 (DE), ca. EUR 36.00 (AT) 

 / Deutschland / Montan-Mitbestimmungsgesetz / / Montanindustrie / / Mitbestimmung / / 

Geschichte 1947-1999 / 
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Signatur :D 1311 B3/212 

 Müller-List, Gabriele [Bearb.]: Montanmitbestimmung : das Gesetz über die Mitbestimmung der 

Arbeitnehmer in den Aufsichtsräten und Vorständen der Unternehmen des Bergbaus und der Eisen 

und Stahl erzeugenden Industrie vom 21. Mai 1951. - Düsseldorf : Droste, 1984. - CXV, 548 S. ISBN: 3-

7700-5124-6 Pp. : DM 118.00 

 / Deutschland / Bundesrepublik / / Montanmitbestimmung / / Eisen- und Stahlindustrie / / 

Unternehmensleitung / / Geschichte 1949-1951 / / Deutschland / Bundesrepublik / / 

Montanmitbestimmung / / Bergbauindustrie / / Unternehmensleitung / / Geschichte 1949-1951 / 

  

Signatur :AK 38/7 

 Baur, Joachim: Das Museum der Zukunft : 43 neue Beiträge zur Diskussion über die Zukunft des 

Museums. - Bielefeld : transcript, [2020]. - 312 Seiten . - ISBN: 978-3-8376-5270-3 

. -Beiträge teilweise deutsch, teilweise englisch 

 / Museum / / Zukunft / 

  

Signatur :Bk 96: 1995 

 Ewald-Schlägel & Eisen: Neues von unserem Pütt. - [Herten] 

  

Signatur :D 646/11 

 Westermann, Stefanie [Hrsg.]: NS-"Euthanasie" und Erinnerung : Vergangenheitsaufarbeitung - 

Gedenkformen - Betroffenenperspektiven. - Berlin [u.a.] : LIT, 2011. - 247 S. : Ill. ISBN: 978-3-643-

10608-7 kart. : EUR 39.90 (DE), sfr 63.90 (freier Pr.) 

/ Deutschland / / Euthanasie / Nationalsozialismus / / Geschichte / 

  

 Signatur :A 13 007 

 Dellwig, Magnus: Aufbruch macht Geschichte : Strukturwandel 1847-2006 : Begleitpublikation zur 

Ausstellung im Kleinen Schloss Oberhausen 27. September 2020 bis 17. Januar 2021. - Oberhausen : 

Verlag Karl Maria Laufen, [2020]. - 351 Seiten ISBN: 978-3-87468-399-9 : EUR 20.00 (DE), EUR 20.60 

(AT) (freier Preis), CHF 20.00 (freier Preis) 

/ Oberhausen (Rheinland) / / Stadtentwicklung / / Strukturwandel / / Geschichte 1847-2006 / 
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Signatur :Zd 187 

 Farrenkopf, Michael: Perspektiven des Bergbauerbes im Museum : Vernetzung, Digitalisierung, 

Forschung. - Berlin : De Gruyter Oldenbourg, [2020]. - VII, 364 Seiten ISBN: 978-3-11-068299-1 

Festeinband : EUR 69.95 (DE), EUR 69.95 (AT) 

 / Deutschland / / Steinkohlenbergbau / / Industriekultur / / Geschichte / / Deutschland / / 

Steinkohlenbergbau / / Kulturerbe / / Museum / / Sammlung / / Schaubergwerk / 

  

Signatur :Zd 158 

 Weißer, Ansgar [Hrsg.]: Psychiatrie - Geschichte - Gesellschaft : das Beispiel Eickelborn im 20. 

Jahrhundert ; [Symposium ... am 17. Septemer 2008 ... Lippstadt]. - Bonn : Psychiatrie-Verl., 2009. - 

160 S. : Ill., graph. Darst. ISBN: 978-3-88414-477-0 kart. : EUR 24.95 (DE), EUR 25.70 (AT), sfr 42.90 

 / Westfälisches Landeskrankenhaus / Eickelborn / / Geschichte 1883-2008 / / Westfalen / / 

Psychiatrie / / Geschichte / 

  

Signatur :37 566 

 Löttgers, Rolf: Die Rhene-Diemeltalbahn Bredelar-Martenberg. - Biebertal : Verl. im Biebertal, 1990. - 

64 S. : Ill., Kt. ISBN: 3-9801447-1-2 kart. : DM 12.80 

 / Rhene-Diemeltalbahn / / Geschichte / 

   

Signatur :A 12 995:1 

 Hombach, Bodo: Heimat Ruhr : Fluss, Tal, Siedlung seit Anfang des 19. Jahrhunderts. - , 2020. - 419 

Seiten ISBN: 978-3-402-24640-5 GBS : EUR 39.90 (DE) 

 Die Ruhr und ihr Gebiet ; Band 1 

  

Signatur :A 12 995:2 

 Hombach, Bodo: Die Ruhr und das Ruhrgebiet : Fluss, Industrieregion, Strukturwandel seit Anfang 

des 19. Jahrhunderts. - , 2020. - 407 Seiten ISBN: 978-3-402-24640-5 GBS : EUR 39.90 (DE) 

 Die Ruhr und ihr Gebiet ; Band 2 

  

Signatur :Ae 1666 

 SBZ von 1955 bis 1958 : die sowjetische Besatzungszone Deutschlands in den Jahren 1955 - 1958 ; 

[eine chronologische Übersicht]. - Bonn [u.a.] : [Dt. Bundes-Verl.], 1961. - 594 S. 
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Signatur :Ae 1665 

 Deutschland: SBZ-Biographie : ein biographisches Nachschlagebuch über die sowjetische 

Besatzungszone Deutschlands. - Bonn [u.a.] : Deutscher Bundes-Verl., 1964. - 406 S. 

 / Deutschland / Sowjetische Zone / 

  

Signatur :D 670/18 

 Rapoport, Samuel Mitja [Hrsg.]: Das Schicksal der Medizin im Faschismus : Auftrag und Verpflichtung 

zur Bewahrung von Humanismus und Frieden ; internationales wissenschaftliches Symposium 

europäischer Sektionen der IPPNW, 17. - 20. November 1988, Erfurt/Weimar - DDR. - Berlin : Verl. 

Volk u. Gesundheit, 1989. - 352 S. ISBN: 3-333-00436-4 kart. : M 22.00 

 / Drittes Reich / / Medizin / 

  

Signatur :AF 240/32 

 Roth, Ralf: Scientific freedom under attack : political oppression, structural challenges, and 

intellectual resistance in modern and contemporary history. - Frankfurt ; New York : Campus Verlag, 

[2020]. - 238 Seiten . -  ISBN: 978-3-593-51311-9 EUR41.10 

 - Forschung - Freiheit - Geschichte - Prekariat - Research - Science - Universität - Wissenschaft 

   

Signatur :A 12 996 

 Petermann, Jürgen [Hrsg.]: Sichere Energie im 21. Jahrhundert. - Hamburg : Hoffmann und Campe, 

2006. - 405 S. : zahlr. Ill., graph. Darst., Kt. ISBN: 3-455-09554-2 

 / Energiewirtschaft / / Energieversorgung / 

  

Signatur :SZE 762:2018 

 Social movement studies : journal of social, cultural and political protest. - Abingdon : Carfax ISSN: 

1474-2837 

  

Signatur :Ae 1692 

 Sozialpolitik der Europäischen Gemeinschaft für Kohle und Stahl : Wiederbeschäftigung der 

Arbeitskräfte und Arbeiterwohnungsbau. - [Paris] : Europäische Jugendkampagne, o.J.. - 15 S. 

  

Signatur :Zd 192 

 Cornips, Leonie: Special issue: language in the mines. - Berlin ; Boston : De Gruyter Mouton, 2019. - 

184 Seiten 

 / Bergbau / / Sprache / / Diskursanalyse / 
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Signatur :Zd 100 

 Niethammer, Lutz: Tengelmann im Dritten Reich : ein Familienunternehmen des 

Lebensmittelhandels und der Nationalsozialismus. - Essen : Klartext, November 2020. - 751 Seiten 

ISBN: 978-3-8375-1223-6 Festeinband : circa EUR 24.95 (DE), circa EUR 25.70 (AT) 

 / Tengelmann Warenhandelsgesellschaft / / Geschichte 1933-1945 / 

  

Signatur :AK 22/28 

 Seal, Mike: Trade union education : transforming the world. - Oxford : Workable, 2017. - 294 Seiten 

ISBN: 978-1-78026-425-7 

/ Großbritannien / / Gewerkschaft / / Bildung / / Arbeiterklasse / 

  

Signatur :CD-ROM 164 

 Gaughan, Dick: Voice + Vision : songs of resistance, democracy and peace. - [London] : Topic records, 

2014. - 2 CDs (43:41 min, 52:33 min) . 

 Beil.: 1 Beiheft (22 Seiten) 

 / Protestsong / / Politisches Lied / 

   

Signatur :AB 82/89 

 Bartels, Hans-Peter [Hrsg.]: Das Vorwärts-Liederbuch. - Berlin : Vorwärts-Buch, 2011. - 199 S. ISBN: 

978-3-86602-907-1 flexibler Kunststoffeinband : EUR 10.00 (DE) 

 . -Liedtexte teilw. dt., teilw. engl., teilw. franz., teilw. ital..  

/ Politisches Lied / / Arbeiterlied / 

  

Signatur :AG 262/646 

 Asselborn, Jean: Warum wir gerade jetzt Europa brauchen. - Bochum : projektverlag, [2019]. - 43 

Seiten ISBN: 978-3-89733-479-3 Broschur : EUR 6.00 (DE), EUR 6.20 (AT), CHF 9.00 (freier Preis) 

 / Europagedanke / 

  

Signatur :Zd 113 

 Jüsten, Karl [Hrsg.]: Wir Nachbarn des Himmels : Erfahrungen und Begegnungen mit Karl Kardinal 

Lehmann ; zum 70. Geburtstag des Vorsitzenden der Deutschen Bischofskonferenz. - Freiburg [u.a.] : 

Herder, 2006. - 192 S. : Ill. ISBN: 978-3-451-29069-5 

 / Lehmann, Karl / 1936-2018 / 
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Signatur :Zd 99 

 Ellerbrock, Karl-Peter [Hrsg.]: Die Wirtschaftsgeschichte vor der Herausforderung durch die new 

institutional economics. - Dortmund, 2004. - 295 S. : graph. Darst. ISBN: 3-87023-196-3 (Ardey-Verl.) 

kart. 

 / Wirtschaftsgeschichte / Fach / / Institutionenökonomie / 

  

Signatur :AE 12/62 

 Gerritsen, Anne: Writing material culture history. - London ; New York ; Oxford ; New Delhi ; Sydney : 

Bloomsbury Academic, 2021. - xvii, 346 Seiten ISBN: 978-1-3501-0522-5 paperback 

/ Ethnologie / / Museumskunde / / Sachkultur / / Werkstoffkunde / / Restaurierung / / 

Geschichtsschreibung / 

  

Signatur :Zd 159 

 Berger, Stefan: Zur Erinnerung : das Aufschreibebuch des Krupparbeiters Paul Maik. - Münster : 

Aschendorff Verlag, [2021]. - X, 464 Seiten . -  ISBN: 978-3-402-14211-0 

 / Maik, Paul / 1891-1978 / / Alltag / / Fried.-Krupp-Aktiengesellschaft / / Fried. Krupp / Firma / / 

Stahlarbeiter / / Transportarbeiter / / Geschichte 1908-1957 / / Essen / / Soldat / / Geschichte 1914-

1918 / 

  

  

 

  

 


